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Екзистенціалізм, або екзистенціальна філософія, зосереджується на 

живих і трепетних переживаннях людини, таких як самотність, туга та відчуття 

власної смертності. Екзистенціалісти вважають, що існує багато хороших порад 

і розумних ідей. Але що вибрати в найгірший момент? Що говорить твоє серце? 

Що таке розум? Чому можна довіряти? Мораль хороша лише тоді, коли вона 

вистраждана. А що, коли вона запозичена, чужорідна? Безглуздя бути 

моральним і при цьому не знати, що таке страждання... Датський філософ 

К’єркегор переказує біблійну історію Старого Завіту у своїй книзі «Страх і 

трепет». Господь хотів випробувати Авраама, голову єврейської родини. Бог 

наказав принести в жертву не ягня, а його рідного сина. Що робити? З одного 

боку, це страшні тортури. Вбити власного сина. Як таке можливо? Але наказ 

Бога. Чи може варто його не виконати? Можливо, було б легше залишитися з 

сином і ігнорувати Бога? Легко сказати... Подумай, Аврааме, подумай, виріши... 

Етика К’єркегора підкреслює, що людина має відповідати цінностям на 

основі свого унікального досвіду. Мораль вмирає, як тільки виникає гріх. Жаль, 

винятково особиста емоція, є найвищою моральною напругою. 

Екзистенціали буття — це фундаментальні характеристики людського 

існування, які визначають, як людина переживає свій досвід і взаємодіє зі 

світом, перетворюючи «існування» на особисту «екзистенцію» (неповторне 

«Я»). Ці категорії (свобода, час, смерть, самотність, турбота) глибоко 

впливають на освіченість, перетворюючи процес навчання з накопичення знань 

на формування цілісної особистості.  

Людське буття - єдиний, більш чи менш впорядкований процес, 

спрямований на реалізацію власного внутрішнього (психічного) і духовного 

потенціалів. Онтологічно буття людини характеризується: 1) сутнісною 

спрямованістю; 2) «темпоральністю» - відчуттям того, як відбувається життя, 

актуальне переживання «тепер», цілісності буття в єдності минулого, 

сьогодення і майбутнього; 3) »просторовістю» - орієнтованістю відповідно до 

бажань і уявлень людини про події, речі, умови чи якості; 3) «причинністю» - 

зумовленістю одних явищ, подій, процесів життя людини іншими явищами, 

подіями, процесами. Сфера причинності в людській свідомості виявляється у 

трьох основних принципах - це: а) детермінізм (зумовленість явищ 

обставинами, подіями, ситуаціями); б) екстернальність (випадковість) та 

інтенціональність (спрямованість вчинків та дій), якими суб'єкт пояснює власні 

вчинки, позиції, дії, ставлення; 4) »матеріальністю» - предметністю 

(створеними предметами, речами, обставинами), конкретним втіленням у певні 

думки (настанови, узагальнення, погляди тощо). 

Різноманітні етичні концепції, що належать до екзистенціалізму як 

філософської течії, мають спільний аналіз існування особистості у світі. Коли 

екзистенціалісти аналізують структуру людського буття, вони наголошують на 

деперсоналізації людини в сучасному світі, втраті свободи та індивідуальності. 

Вони вважають, що вихід із моральної кризи полягає в здатності особистості 

подолати своє «несправжнє», «неавтентичне» існування (що є наслідком 

ставлення до Бога, «нікчемності», смерті) і знайти своє унікальне існування. 

Відповідно до цього вчення, люди вибирають своє «справжнє» існування з 

власної волі. Беззастережне визнання безмежної свободи людини вважається 

необхідною передумовою повернення людини до її справжнього буття. 



Представники цього напряму ігнорують або недооцінюють єдність об'єктивної 

зумовленості існування людини та її практичної діяльності, вважають, що 

людина може бути вільною лише у сфері духовних прагнень, протиставляють 

свободу та необхідність. Це доводить, що кожна людина абсолютно вільна у 

виборі своїх дій і пошуку себе, ігноруючи соціальні норми та об'єктивні 

стандарти. Екзистенціалізм не зміг вирішити проблему встановлення 

гармонійних стосунків між людьми та відповідальності особистості перед 

суспільством, не зміг знайти шлях до усунення відчуження в сучасному світі. 

Екзистенціалістська етика загалом пройнята мотивацією розорення, самотності, 

безглуздості й абсурду життя. Проте вона відіграє роль «іншої» точки зору на 

особистість, сенс її життя та місце в сучасному світі, що бентежить людину та 

сприяє формуванню творчого ставлення до дійсності. Хоча вплив 

екзистенціалізму в останні роки значно послабився, його основні ідеї були 

сприйняті іншими напрямками сучасної філософії і продовжують впливати на 

світогляд людей через філософію, літературу та мистецтво донині.  

Етична складова екзистенціалів буття є важливою темою сучасної 

філософії, оскільки вона пов’язана з осмисленням людського існування, 

свободи вибору та моральної відповідальності. Екзистенціали — це 

фундаментальні характеристики людського буття, такі як свобода, страх, 

самотність, відповідальність, сенс життя та смерть. Вони визначають 

внутрішній світ людини і формують її ставлення до себе, інших людей та 

суспільства. 

Етичний аспект екзистенціалів проявляється у тому, що кожна людина 

постає перед необхідністю робити моральний вибір і нести відповідальність за 

власні вчинки. Представники екзистенціалізму наголошували, що людина не 

може уникнути свободи, а отже — і відповідальності за створення власних 

життєвих цінностей. Саме через переживання екзистенційних станів 

особистість усвідомлює значення добра, справедливості, гідності та 

автентичності. 

Таким чином, етика екзистенціалізму базується на ідеї, що існування 

людини передує її сутності, а тому етичні норми не задані ззовні, а 

створюються самим індивідом через свободу вибору та повну відповідальність 

за свої дії. Головним є автентичне (справжнє) існування, мужність бути собою 

та прийняття абсурдності світі. 
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ТЕОРІЯ І СОЦІАЛЬНА ПРАКТИКА LIBERAL ARTS: ЯКІСНА 

ОСВІТА В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

Ринок праці, бізнес та економіка трансформуються. У 

постіндустріальному світі роль основного драйвера розвитку беруть на себе 

інновації; але самі по собі, у відриві від інших процесів суспільства, вони 

нежиттєздатні. Тому технологічні інновації доводиться комбінувати з освітою, 

культурою, мистецтвом, дизайном та іншими сферами життя людини. Цим і 

займається освітня система: у всьому світі зростає попит на ліберальну освіту, 

також відоме як Liberal arts.  

Гуманітарна освіта (від лат liberalis «вільний» та arts «мистецтво чи 

принципова практика») [1] — це традиційний академічний курс у західній 

вищій освіті, який охоплює природничі та формальні науки, соціальні науки, 

мистецтво та гуманітарні науки [2]. У контексті гуманітарних наук термін 

«мистецтво» розуміється скоріше як набутий навик, ніж конкретно 

образотворче мистецтво. Гуманітарна освіта може стосуватися навчання за 

програмою гуманітарної освіти або університетської освіти загалом. Такий курс 

навчання відрізняється від курсів, які носять переважно професійний, 

технічний або релігійний характер [3].  

Термін «гуманітарні науки» в контексті освітньої програми сходить до 

античності, але його значення значно змінилося, в основному за рахунок 

розширення. Сім предметів в античному і середньовічному розумінні стали 

ділитися на тривіум: риторику, граматику і логіку, і квадривіум: астрономію, 

арифметику, геометрію і музику. Тому, коли ми говоримо про Liberal arts, то 

треба розуміти фундаментальні основи Античності. 

Система ліберальної освіти базується на різних комбінаціях дисциплін та 

навичок, які набувають студенти. У ліберальному освіті учень отримує не 

тільки навички в рамках конкретного обраного напрямку, а й знання з інших 

сфер і дисциплін.  

Програми Liberal arts традиційно включає чотири основні сфери: 

природничі науки, соціальні науки, мистецтво та гуманітарні науки. Академічні 

дисципліни в цих напрямках можуть комбінуватися по-різному, це залежить від 

університетів і конкретної програми. Вони можуть бути більш загальними 

(наприклад, дозволяють отримати ступінь бакалавра гуманітарних наук), так і 

більш спеціалізованими (наприклад, бакалавр в галузі соціальних наук). 

Подібні програми з'являються у університетів усього світу. В основі моделі 

ліберальної освіти лежить міждисциплінарність. Міждисциплінарність дозволяє 

учням поєднувати всі необхідні сфери, а також розвивати настільки затребувані 
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